

广州“侵害未成年人违法犯罪信息库”上线

羊城晚报记者 董柳
通讯员 穗检宣

“六一”儿童节即将到来，广州市人民检察院5月30日召开未成年人检察工作发布会，并举行广州“侵害未成年人违法犯罪信息库”上线仪式。据了解，该信息库在与儿童成长相关的特殊行业或岗位的人员入职程序上建立犯罪记录强制查询机制，将有侵害未成年人前科的人员“拦在门外”。

今后入职教育行业须先“查无前科”

广州侵害未成年人案45.6%为性侵

发布会上，广州市人民检察院公布数据显示，2018年，广州市检察机关办理的性侵害未成年人案件占所有侵害未成年人案件的比例高达45.6%。其中，教育领域未成年人被性侵害案件占比近10%，作案人员涉及幼儿园、中小学校的教师、保安等教职员和校外教育辅导机构的教职员。

针对上述情况，广州检察机关一方面对性侵未成年人犯罪加大打击力度，依法从重惩处；另一方面结合办案实际通过检察建议的方式加强法律监督。2018年，全市检察机关针对校园安全问题向教育行政部门、中小学校、幼儿园、教育培训机构制发检察建议共计

16份，其中8份是针对性侵害未成年人案件而进行的法律监督。

建信息库将有前科者“拒之门外”

广州市人民检察院建成“侵害未成年人违法犯罪信息库”，目前已完成全市近三年性侵类犯罪已决案件信息的录入工作。该系统与教育局等职能部门对接，在与儿童成长相关的特殊行业或岗位的人员入职程序上建立犯罪记录强制查询机制，帮助提高相关人员入职审查、品行评估的准确性和有效性。

目前，广州市花都区检察院、广州市南沙区检察院已与当地教育局建立了入职查询制度，对当地从事与未成年人密切接触工作的人员进行入职查询，杜绝曾因

性侵害受到刑事追究或者治安管理处罚的人员进入学校、幼儿园、培训机构等教育工作岗位。

据了解，广州花都是广东最早探索建立“未成年被害人已决案件信息查询系统”的地区。截至5月底，该系统已录入107名犯罪嫌疑人的资料。花都区检察院已对6000余名教育行业从业人员进行了查询，未发现系统在册人员。该系统还设置了涉案分析研判功能，检察官可以在不接触未成年人隐私内容的情况下，分析研判性侵害未成年人犯罪案件的规律及预防方式，为未成年人和广大家长提供更具科学性的侵害预防和危机应对方法。今年5月，花都被最高检确定为第二批全国未成年人检察工作创新实践基地之一。

【案例】
一小学体育教师强奸女生致怀孕
一审判七年十个月
再审改十二年十个月

广东高院昨日公布了未成年人司法保护和侵害未成年人权益十大典型案件，廖某某强奸案入选。

2012年12月，廖某某（某小学体育教师）将未成年学生小花（化名）叫到学生体质测试室，后将其强奸。事后小花因害怕没有将该事情告诉别人，但小花被强奸后怀孕。2013年6月初，小花怀孕26周，将情况告诉廖某某。廖某某帮小花伪造了假身份证件，并谎称自己是其叔叔，带小花到某医院进行人工流产手术。小花母亲发现后报警。

深圳市龙岗区法院一审认为，廖某某奸淫未满十四周岁的幼女，依法从重处罚，认定其犯强奸罪、伪造居民身份证件罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑七年十个月。

广东高院再审认为，廖某某身为教师，奸淫不满十二周岁的女学生并造成其怀孕，情节恶劣，依法应从重惩处。原审对廖某某犯强奸罪、伪造居民身份证件罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑七年十个月，剥夺政治权利二年。

（董柳 全晴 刘婉玲）

【消费】

“小猪佩奇”商品多卖逾八成
儿童智能手表销量增44.6%

羊城晚报记者 林曦 实习生 何仕彦

饰、奶片糖、手机壳等都成为销售火爆的单品。此外，冰雪奇缘相关产品同比增63.86%，哈利波特相关产品同比增55.87%，海绵宝宝相关产品同比增24.83%。

儿童智能用品市场崛起

在消费品品类排行榜上，儿童玩具仍然最受欢迎，占比达34.75%，同比增长47.92%；其次是图书，占比达34.75%。同时，儿童玩具的品类在悄然发生变化，以儿童智能手表、智能机器人等为代表的高科技产品消费持续提升，成为消费市场新生力量。数据显示，今年“六一”前夕，上述儿童高科技产品消费量同比增长了24.37%。其中，儿童智能手表表现最为亮眼，涨幅高达44.6%。

童书方面，数据显示，广州父母最爱买生活知识类童书。京东数据则显示，2018年全国父母人均购买童书8本，人均花费超过320元，童书在所有图书中的占比超过1/4。

明年集中供养孤儿每月最低保障1820元

截至今年4月，广东共有孤儿24048人，其中，集中供养7079人，分散供养16969人，孤儿基本生活费标准逐年提高。2019年、2020年，全省集中供养孤儿最低基本生活保障标准分别为1685元/人·月、1820元/人·月；散居孤儿（含艾滋病病毒感染儿童）基本生活保障标准分别为1025元/人·月、1110元/人·月。

2018年10月起，广东全面实施困境儿童基本生活分类保障制度。其中，父母双方不能履行抚养义务的儿童以个人为单位纳入最低生活保障，并全额享受低保。安全困境儿童确有必要，由未成年人保护机构实施救助保护。多重困境儿童按照不叠加、就高不就低原则适用基本生活保障政策，保证困境儿童基本生活保障的完整性和精准性。

低保家庭儿童纳入重特大疾病医疗救助

医疗康复方面，孤儿医疗救助按特困人员医疗救助政策执行。孤儿的体检、医疗、康复费用，在报销完医疗保险、医疗救助后，剩余部分均可在“明天

数说

广东未成年罪犯人数及占比双降

●2018年，广东省三级法院判处未成年罪犯人数较2013年减少3344人，降幅达44.5%。

●未成年罪犯在同期全部罪犯中的占比从2013年的6.2%下降至2018年的3.0%，下降了3.2个百分点。

●在校学生犯罪人数下降逾75%，占比减少2.6个百分点。

（数据来源：《广东未成年人刑事审判白皮书（2013-2018）》）



董柳 全晴
刘婉玲

制图/刘栩

餐博会上，多项行业数据发布
广东首次被山东超越
失去餐饮“头把交椅”

羊城晚报讯 记者吴珊报导：30日，第十届中国（广州）酒店餐饮业博览会（简称“餐博会”）在琶洲开幕。作为餐饮行业的风向标，今年餐博会公布了多项行业发展数据。

广东21个地市餐饮营收较去年同期均呈上升趋势，而在全国各省排名中，广东餐饮失去了“头把交椅”，被山东超越。

今年中国烹饪协会发布的相关数据显示，2018年全国餐饮零售总额首次突破4万亿元，山东首次超越广东，成为中国餐饮的“第一大省”。去年，山东餐饮规模近4000亿元，广东、江苏位居山东之后；河北、河南等中原省份餐饮规模也跻身3000亿元之列。

广东餐饮被山东超过似乎早有预示。根据去年广东省餐饮服务行业协会发布的《2017年度广东餐饮百强分析报告》，但从整体来看，较上一年增速有所放缓。

近三年广东餐饮业出现明显拐点，2017年增速大幅放缓，广东和山东的餐饮营收总额分别为3680.33亿元和3602.6亿元，已非常接近。

对于被超越，有业内人士表示：“做餐饮要慢慢来，要看长期数据。”广东餐饮企业的特点是做产品多过做品牌，但一个优秀的餐饮企业要拥有产品力、品牌力和组织力，这三个“力”都做到了，才能更好地走出国门。

发布会上，广东餐饮服务行业协会公布了多项省内餐饮行业数据。去年，全省21个地市中餐饮营收超过百亿的城市增至11个，按照营收总量排序依次为广州、深圳、佛山、湛江、东莞、江门、茂名、中山、惠州、珠海和汕头。增速方面，21个地市餐饮营收均呈增长态势，但从整体来看，较上一年增速有所放缓。

省人社厅出台征求意见稿
家政企业向员工制转型
有望获补贴一半社保费

羊城晚报讯 记者周聪报导：家政公司也可获得社保返还补贴？记者30日从广东省人社厅获悉，该厅已起草《广东省员工制家政服务企业资格认定及社会保险补贴申领办法（征求意见稿）》，拟明确，员工制家政企业经认定，可获50%的社保补贴。

家政转型：

从中介模式转向员工制

目前大部分家政企业都是中介模式，即家政人员并非企业员工，只是通过企业介绍给雇主，企业从中收取中介服务费。作为中介的家政企业往往难以对家政人员有很好的管理、培训。不少家政企业在探索实行员工制，但较高的用人成本成为“拦路虎”。曾有实行员工制的家政企业人员直言，员工制家政公司的成本比普通中介高近一倍，中介公司只有租金、水电等成本，而员工制公司还需要负担培训、管理以及员工社保等支出。

为促进家政企业从中介模式积极向员工制企业转型，省人社厅起草了《广东省员工制家政服务企业资格认定及社会保险补贴申领办法（征求意见稿）》。

根据征求意见稿，员工制家政服务企业是指经人力资源和社会保障部门认定，与家政服务从业人员建立劳动关系，按月支付不低于当地最低工资标准的劳动报酬，并将其派遣到家庭提供家政服务的家庭服务企业（家政服务方面收入占企业营收50%以上）。

员工制家政服务企业须具备五个条件，包括：在广东省行政区域内登记注册；签订半年以上劳动合同并按规定参加社会保险的家政服务从业人员原则上不少于20人，具体由各市人社部门结合地方情况确定；

实收注册资本金不少于50万元人民币；有完整的家政服务管理制度及人员培训、服务流程等工作标准，家政服务员个人档案信息真实有效，能够实现家政服务的责任追溯；无不良信用记录和重大服务质量投诉等。

相关企业经过人社部门初核、复核，并向社会公示五个工作日无异议的，才能被认定为“员工制家政服务企业”。

补贴标准：

拟补实际缴纳费用50%

征求意见稿明确，符合条件的员工制家政服务企业可按就业补助资金有关规定申领员工制家政服务企业社会保险补贴。

这项补贴采取“先缴后补”的方法，补贴标准为企业为员工制家政服务人员实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费的50%，补贴期限最长不超过三年。企业吸纳社会医疗保险和员工制家政服务企业社会保险补贴不得重复享受。对同一员工被多个员工制家政服务企业招用并申领本项补贴的，补贴期限累计计算。

符合补贴申领条件的家政服务企业可按季度（或半年）向受理员工制资格认定申请的人社部门申请对上季度（或半年）已缴纳的社会保险费给予补贴。

值得注意的是，征求意见稿明确，对申请员工制家政服务企业资格认定、申报年度资格复核及申领社会保险补贴过程中存在弄虚作假的家政服务企业，经查实，取消其员工制家政服务企业资格，三年内不得申请员工制家政服务企业资格认定和享受社会保险补贴，不良行为记入其企业信用档案。

全球通®

全球通 30G 金卡服务计划

30G 流量3人共享

200M 高速宽带

720元 智能电视音箱直降

500分钟 3人共享

4K 高清电视服务

通话 3人互打免费

金卡权益 国际漫游包、优先服务、星动日

编辑短信“5110”发送到10086，即可升级金卡服务计划

138元及以上套餐客户0元升级

免责协议：本广告不构成要约，具体政策请登录门户网站gd.10086.cn或以当地沟通100营业厅公布为准。



中国移动 China Mobile